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U   pr vom di je lu član ka au tor go vo ri, po zi va ju ći se na tek sto ve cr kve nog uči telj stva, 
o obi te lji ko ju tre ba shva ti ti i pra ti ti te o obi te lji ko ja pra ti. Sto ga pred la že pas to ral 

is ti ne, sve tos ti i mi los r đa. U dru go me di je lu ri ječ je o sus re tiš ti ma iz me đu pas to ra la 
mla dih i obi telj skog pas to ra la. Suk lad no sa le zi jan skoj du hov nos ti va lja pro mi ca ti 
is ti nu, sve to st i mi los r đe u du hov nos ti sva kod ne vi ce, ra dos ti, op ti miz ma, pri ja telj stva 
s Gos po di nom Isu som, cr kve nog za jed niš tva i od go vor nog slu že nja. Cr kve ni pas ti ri i 
uči te lji poz va ni su da bu du is tin ski vo đe u pas to ral nom i du hov nom ži vo tu.
Ključne ri ječi: pas to ral mla dih, obi telj ski pas to ral
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Bi nom pas to ral mla dih i obi telj ski pasto
ral ni je bi nom ko ji prib li ža va dvi je me đu
sob no da le ke stvar nos ti. Bez ve li ke mu ke 
us pi je va mo uo či ti ve li ko sla ga nje iz me đu 
ta dva pod ruč ja. Me đu tim, va lja pod sje ti
ti da ih u uo bi ča je nim okol nos ti ma čes to 
ne stav lja mo za jed no. I na ra zi ni raz miš
lja nja i na ra zi ni dje lo va nja sve do ne dav no 
mos to vi su me đu nji ma bi li ri jet ki.

U ovom bis mo raz miš lja nju že lje li po
nu di ti ne ko li ko po ti ca ja za ko je se na da mo 
da će po mo ći ve ćem prib li ža va nju, a ti me 
i os tva re nju us pje li jeg pas to ra la mla dih ko
ji će obi te lji ma ko ris ti ti da sve vi še bu du 
ak tiv no uk lju če ne ona ko ka ko mo gu i on
dje gdje mo gu.

Svo je smo raz miš lja nje po di je li li na dva 
di je la. U pr vo me di je lu ri ječ je o teo loš kom 
i pas to ral nom raz miš lja nju o obi te lji, ka ko 
se ono raz vi ja lo suk lad no Dru go mu va ti
kan skom kon ci lu, s po seb nom po zor noš ću 

na kon sti tu ci ju Gau dium et Spes (GS). Uz 
to raz miš lja nje ne mo že mo za ne ma ri ti ni 
oso bit dop ri nos Bla že nog Iva na Pav la II. i 
nje go ve apos tol ske po bud ni ce Fa mi lia ris 
Con sor tio, kao i sveu kup no ga nje go vog slu
že nja u ko ri st obi te lji. U dru go me di je lu 
nas to jat će mo is tra ži ti glav ne toč ke obi
telj skog pas to ra la i nji ho vu po du dar no st s 
jez gra ma sa le zi jan ske om la din ske du hov
nos ti. Na kon to ga će mo pred sta vi ti ne ko
li ko pas to ral nih pri jed lo ga ko ji ma je cilj 
zbli ža va nje tih dva ju pod ruč ja, tj. pas to
ra la mla dih i obi telj skog pas to ra la.

1. OBILJEŽJA OBITELJI
Uv je re ni smo da se va lja vra ti ti na »Gau

dium et spes« ka ko bis mo se pris je ti li te
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melj nih i ute me lju ju ćih sas tav ni ca ko je nam 
po ma žu da obi telj poi ma mo na zdrav na
čin. Ia ko obi telj da nas lak še pro mat ra mo 
kao sub je kt evan ge li za ci je, ne smi je mo za
bo ra vi ti da tak vo raz miš lja nje još ni je bi lo 
saz re lo pri je Dru go ga va ti kan skog kon ci la. 
Taj pro ces oso bi to jas no saz ri je va ti je kom 
i na kon Kon ci la.

Brak i obi telj su pr va te ma o ko joj se 
ras prav lja u GS na kon pr vo ga di je la u ko
jem se op sež no i du bo ko raz miš lja o dosto
jan stvu ljud ske oso be. Brak i obi telj pred
mni je va ju te me kao što su: kul tu ra, eko
nom skodruš tve ni ži vot, po li tič ki život, 
so li dar no st me đu na ro di ma i mir.

GS opi su je pro fil obi te lji ko ji na ma da
nas, u nje go vu od no su s pas to ra lom mla
dih, ima još mno go to ga re ći.

1.1. Bi tan uv jet
Pri je sve ga, obi telj se ne smat ra ne kim 

pa siv nim en ti te te tom. Ona ni je neš to što 
tre ba prou ča va ti ili prob lem ko ji va lja ri
je ši ti. Nap ro tiv, obi telj se pred stav lja kao 
bi tan uv jet ko ji pro mi če i osi gu ra va do
b ro bit oso be: »Dob ro bit oso be te ljud skog 
i kr šćan skog druš tva us ko je po ve za na s 
po volj nim sta njem brač ne i obi telj ske za
jed ni ce« (GS 47). Po la ze ći od te vr lo pozi
tiv ne tvr dnje za sve nas ko ji smo da nas 
uk lju če ni u pas to ral mla dih, vi še je ne go 
nuž no sa ču va ti slje de će vi đe nje: obi telj je 
is kus tvo ko je je spo sob no i poz va no su
rađi va ti za dob ro bit oso be. Shva ća nje obi
te lji u toj op ti ci pri si lja va nas na vi đe nje 
pas to ra la mla dih u ši rem smis lu, pri če mu 
uk lju či va nje obi te lji pos ta je nuž no st.

1.2. Is kus tvo sve tos ti
Dru ga tvr dnja ko ju na la zi mo u GS jest 

da je obi telj is kus tvo sve tos ti ko je nuž no 
dje lu je iz mje nič no s druš tvom. U toj di
ja lek ti ci ži vi i mo ra pro na ći svo ju sna gu. 
Druš tve ni čim be nik, prem da s iza zo vi ma 

ko je uk lju ču je, ne odu zi ma ne go još i po
ve ća va vri jed no st obi te lji. Pos lje dič no to
me, os je ća se pot re ba da se ne na pus ti ta 
nje zi na sve ta di men zi ja: »Kon cil nam je ra
va jas ni jim os vjet lja va njem... ras vi jet li ti i 
os na ži ti kr šća ne i sve lju de ko ji se tru de da 
kao sve ti nju šti te i pro mi ču iz vor no do sto
jan stvo že nid be nog sta le ža« (GS 47).

Iz tih pr vih tvr dnji proiz la zi vi đe nje 
obi te lji ko ja nas u svom sus tav nom iz mje
nji va nju s pas to ra lom mla dih po zi va na 
briž no raz lu či va nje ra di pro na la že nja no
vih pas to ral nih me to do lo gi ja. Ri ječ je o 
me to do lo gi ja ma ko je ne sa mo da nam po
ma žu ci je ni ti obi telj po ono me što ona jest 
ne go i ra di ono ga što ona mo že bi ti.

1.3. Po ru ka sve tos ti
Tre ća toč ka ko ju nam nu di GS na la zi 

se u ok ru že nju sve tos ti. Vri jed no st obi te lji 
u nje zi noj druš tve noj di ja lek ti ci svi ma pre
no si po ru ku sve tos ti. Svi ak tiv ni čim be
ni ci obi te lji uk lju če ni su u is kus tvo ko je 
ni je sa mo ljud sko ne go i du hov no i mistič
no. Bo ga to is kus tvo ko je do živ lja va ju oni 
ko ji tvo re obi telj, ne mo že se pro mat ra ti 
kao her me tič ki zat vo re no: to je is kus tvo 
ko je tre ba po di je li ti s dru gi ma, is kus tvo 
ko je va lja i po nu di ti dru gi ma.

Či ni nam se važ nim da ov dje ut vr di mo 
lo gi ku ko ju nam nu di GS. Obi telj kao uvjet 
dob ro bi ti oso be pos ta je is kus tvo sve tos ti, 
is kus tvo ko je tre ba us ta no vi ti: »Obi telj će 
svo ja du hov na bo gat stva ve li ko duš no dije
li ti s dru gim obi te lji ma. Ta ko će kr šćan ska 
obi telj – jer nas ta je iz že nid be, ko ja je sli ka 
i udio niš tvo u sa ve zu lju ba vi Kris ta i Cr kve 
– svi ma ot kri va ti ži vu pri sut no st Spa si te lja 
u svi je tu te pra vu na rav Cr kve« (GS 48).

1.4. Ljud ska di men zi ja
GS upot pu nju je sli ku uka zu ju ći na us

pješ nu ljud sku di men zi ju obi telj sko ga isku
s tva: »Obi telj je svo jev r sna ško la bo ga ti je 



Kateheza 33(2011)4, 327–336 Fa bio At ta rd, Pas to ral mla dih i obi telj ski pas to ral

329

čov ječ nos ti. A da bi ona uz mog la pos ti ći 
pu ni nu svo je ga ži vo ta i pos la nja, pot reb na 
je dob ro hot na raz mje na mis li i uza jam no 
sav je to va nje sup ruž ni kâ, kao i briž lji va su
rad nja ro di te lja u od go ju dje ce« (GS 52).

Kao što se vi di, GS ov dje ne go vo ri o 
očov je če nju sa mo unu tar obi telj skog ži vo
ta. Is tin ska čov ječ no st do živ lja va se is ku
s tve no iz nut ra sa mo za to da bi ju se moglo 
za jed nič ki di je li ti iz va na. Obi telj pos ta je 
ne sa mo pros tor za čla no ve obi te lji ne go i 
og njiš te ko je hra ni i nu di onu vat ru i onu 
svjet lo st ko joj se mo gu ra do va ti i ko joj se 
ra du ju mno gi.

Dois ta, u GS se jas no i ned voj be no upu
ću je na ono što će u svo je do ba pred stav
lja ti is tin sko pro lje će obi telj skog pas to ra la: 
»Raz li či te us ta no ve, oso bi to ud ru ge obi te
lji, ne ka nas to je po du kom i dje lom po ma
ga ti mla dež i sa me sup ruž ni ke, u pr vom 
re du one ko ji su tek sklo pi li že nid bu, te ih 
for mi ra ti za obi telj ski, druš tve ni i apos tol
ski ži vot« (GS 52).

Dru gi va ti kan ski kon cil pri ka zu je nam 
obi telj u di na mič kom vi đe nju sve tos ti, su
s re tu s druš tvom i mi sij skom dje lo va nju. 
Ni je to ne ko zat vo re no poi ma nje kod ko
je ga su čla no vi obi te lji poz va ni sa mo na 
ob ra nu. Ri ječ je o ok vi ru ko ji uk lju ču je 
mis tič no i mi sij sko obi ljež je, uk lju ču ju ći 
druš tve nu i očov je ču ju ću di men zi ju. Bit
no je prih va ti ti ta obi ljež ja, ko ja čes to za
bo rav lja mo, bu du ći da ne dos ta tak tih te
me lja mo že bi ti uz ro kom broj nih opas nih 
im pro vi za ci ja, ko je kas ni je mo gu šte ti ti na
po ru pre ma is tin ski od goj nom i evan ge li
za cij skom pas to ra lu.

Svo je raz miš lja nje o obi te lji GS zak lju
ču je ri je či ma: »Sup ruž ni ci, stvo re ni na sli
ku Bo ga ži vo ga i pos tav lje ni u pra vi red 
oso bâ, ne ka bu du jed no ga sr ca, jed ne misli 
i uje di nje ni u uza jam noj sve tos ti da, sli
jede ći Kris ta, ko ji je po čélo ži vo ta, pos ta
nu po ra dos ti ma i žr tva ma svo je ga zva nja 

i po svo joj vjer noj lju ba vi svje do ci ono ga 
otajstva lju ba vi ko je je Gos po din svo jom 
smrću i svo jim uskr snu ćem ob ja vio svi
jetu« (GS 52).

Nji ho vo svje do če nje je plod, a ujed no 
i ob nov lje na sna ga za kruž ni tok ko ji da je 
ži vot. Ri ječ je o svje do čan stvu za ko je da
nas vi še ne go ika da os je ća mo pot re bu da 
ga ot kri je mo ka ko bis mo uči ni li pris tu
pač ni ma ona bla ga mi los ti i sre će za ko ji
ma mno gi os je ća ju pot re bu.

2. OBITELJ KOJU TREBA PRATITI
Na tra gu GS ima mo je dan dru gi oso

bi to va žan do ku me nt: apos tol sku po bud
ni cu Fa mi lia ris Con sor tio (FC) Bla že nog 
Iva na Pav la II. Ov dje uk rat ko pod sje ća mo 
na važ ne po je di nos ti te po bud ni ce ko ju 
va lja čitati u svjet lu pret hod nog raz miš lja
nja ute me lje nog na GS.

Na rav no, pos to ji kon ti nui tet ko ji ni je 
sa mo kon ti nui tet teo loš kog raz miš lja nja, 
ne go je ri ječ o vr lo du bo ko me pas to ral nom 
obo ga će nju. Og ra ni ča va mo se na kra tak 
ko men tar čet vr tog di je la ko ji pred stav lja 
obi telj ski pas to ral: vre me na, us troj, dje lat
ni ke i si tua ci je.

Bla že ni Ivan Pa vao II. nu di dva po ka
za te lja ko ji su po put svje tio ni ka za obi telj
ski pas to ral. S ob zi rom na svr hu ko ju smo 
se bi pos ta vi li u ovo me ra du, mo že mo re ći da 
ti svje tio ni ci os vjet lju ju i pas to ral mla dih.

2.1. Obi telj na pr voj cr ti
Uka zu ju ći Cr kvi na put ko ji pra ti kršćan

sku obi telj, pa pa pi še: »U svjet lu vje re i 
sna gom na de kr šćan ska obi telj, u za jed
niš tvu s Cr kvom, sud je lu je u is kus tvu ovo
zem nog ho do čaš ća pre ma pu noj ob ja vi i 
os tva re nju kra ljev stva Bož je ga« (FC 65).

To se ni je mog lo iz re ći jas ni je i iz rav
ni je. Obi telj je poz va na bi ti u pr vo me re du 
evan ge li za cij skog dje lo va nja Cr kve. Obi
telj je glav ni čim be nik u mi sij skom dje lo
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va nju Cr kve. Ona ne sa mo da pri ma ne go 
i da je. Rek li bis mo da je za nas da nas kri
tič na toč ka, a i na ma naj bli ža opas no st, 
slje de će: ka ko tu ma či ti to da tre ba bi ti 
»glav ni čim be nik«? Po mo ću ko jeg pri jed
lo ga će mo us pje ti po tak nu ti obi telj da pro
na đe sa mu se be. Dru gim ri je či ma, ka ko 
pri mi je ni ti vi đe nje ko je nam nu de Gau
dium et Spes i Fa mi lia ris Con sor tio?

U obi telj skom pas to ra lu nai la zi mo na 
is te iza zo ve na ko je smo pos ljed njih de set
lje ća nai la zi li u pas to ra lu mla dih. To su: 
ne dos tat na rav no te ža iz me đu kor je ni te 
sna ge pre ne se ne, prim lje ne i živ lje ne »ri je
či«, hod ko ji je nas to jao po ve za ti kul tu ral
no i sva kod nev no s du hov nim.

2.2. Pas to ral no nas to ja nje Cr kve
U toj op ti ci, dru go što nam Po bud ni ca 

nu di vr lo je jed nos tav no: »Pot reb no je, sto
ga, još jed nom is tak nu ti hit no st pas to ral
nog pos re do va nja Cr kve da da de pod r šku 
obi te lji. Nuž no je či ni ti sve mo gu će na po
re da se pas to ral obi te lji pot vr di i raz vi ja, 
pos ve ću ju ći se uis ti nu pr ven stve nom pod
ruč ju ra da, s uv je re njem da evan ge li za ci ja 
u bu duć nos ti ve li kim di je lom ovi si o kuć
noj Cr kvi« (FC 65).

Znak za us pješ ni ji i raz vi je ni ji pas to ral 
je iza zov s ko jim se ne mo že mo pov r šno i 
ola ko su če li ti. Ako se is tin sko dob ro obite
lji sas to ji u spo sob nos ti pro ši re nja i su dio
niš tva dob ra ko je se ži vi u ra dos ti i nu di s 
lju bav lju, iza zov nam je da po nu di mo istin
ski pos to ja ne pu te ve.

Pas to ral na stvar no st ko ju ži ve mno gi 
od nas ka že nam da obi telj da nas tra ži 
sna gu ko ja je pra ti. Mno gi ro di te lji se osje
ća ju iz gub lje ni ma zbog po manj ka nja upo
riš nih to ča ka ko je bi im po mog le da se 
su če le s no vim od goj nim iza zo vi ma. Po
sto je mno ga is kus tva u žu pa ma i ško la ma, 
u ora to ri ji ma i om la din skim cen tri ma, gdje 
se obi telj ko ris ti ovom dvos tru kom po zor

noš ću: s jed ne stra ne svi ješ ću da je obi telj, 
bu du ći da je cr kve ni sak ra me nt, pra će na 
u svom du hov nom ras tu. Uz tu po zor nost, 
ima mo i svje do čan stvo o to me gdje obi telj 
ži vi stvar no apos tol sko pos la nje u Cr kvi. 
Raz ne bis ku pi je zna le su sve ono o če mu 
smo do sad go vo ri li pret vo ri ti u ka te het ske 
pu te ve, ali i u mi sij sko dje lo va nje, u is tin
sku i stvar nu di ja ko ni ju. Is to mo že mo re
ći i za broj ne us ta no ve ko je su zna le proši
ri ti pas to ral no vi đe nje obi te lji nu de ći kruž
ne pu te ve iz me đu obi te lji i ško le, iz me đu 
obi te lji i ora to ri ja. O tim će mo is kus tvi ma 
kas ni je još neš to re ći.

3. OBITELJ KOJA PRATI
Ta dvos tru ka di men zi ja, obi telj kao pred

met pas to ral ne po zor nos ti, za jed no s obi
te lju kao pas to ral nim dje lat ni kom, već po
s to ji u raz miš lja nju Pav la VI. u Evan ge lii 
Nun tian di (EN), gdje na upot pu nje ni na
čin pred stav lja ta dva pok re ta. Pa vao VI. 
pi še: »Obi telj kao i Cr kva mo ra bi ti mjesto 
gdje se evan đe lje pre no si i odak le ono zra
či« (EN 71). Obi telj kao mjes to na ko je mu 
se pri ma, ali i pre no si Ra dos na vi je st.

To je is ti onaj pra vac na ko ji nai la zi mo 
u slu že nju Bla že nog Iva na Pav la II. Obi telj 
je bi la čes to u nje go vim go vo ri ma i u nje
go vom upor nom uka zi va nju na pot re bu 
no ve evan ge li za ci je. Bio je uv je ren, a mi 
smo da nas svjes ni ko li ko je is prav no bi lo 
to nje go vo uv je re nje, da »obi telj ski pas toral 
tre ba, u per spek ti vi ob nov lje ne evan ge liza
ci je, sva ka ko bi ti je dan od pr vot nih za da
ta ka. Ov dje je ri ječ o dob ru i o bu duć nosti 
Cr kve u Eu ro pi ne ma nje ne go o dob ru i 
bu duć nos ti eu rop sko ga druš tva«1.

Spo mi nje mo sa mo ovu mi sao jer je zna
ko vi ta za cje lo kup no slu že nje Iva na Pav la 

 1 No va evan ge li za ci ja po la ze ći od obi te lji, go vor Iva
na Pav la II. na sim po zi ju Vi je ća eu rop skih biskup
skih kon fe ren ci ja, 11. lis to pa da 1985.
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II. s ob zi rom na te mu obi te lji. On je snaž
no nag la ša vao ulo gu obi te lji. Raz voj pa
sto ra la u pos ljed nja tri de set lje ća pot vr đu
je da tre ba ići up ra vo tim pu tem. Os je ća 
se ve li ka pot re ba da se pra ti obi telj. Ohrab
ru ju ći je i iz ne na đu ju ći od go vor broj nih 
ro di te lja ko ji, zah va lju ju ći briž ni joj pas to
ral noj po zor nos ti, po nov no ot kri va ju ko
ri je ne iz gub lje ne vje re, ut je hu prih va će ne 
vje re ko ju sli je de u ra dos ti vjer skog su dio
niš tva s dru gi ma.

4. OBITELJ I NOVA EVANGELIZACIJA 
– PRIJEDLOZI
Smjer ni ce Pa pin skog vi je ća za obi telj sve 

vi še uka zu ju na dvos tru ko za ni ma nje: s 
jed ne stra ne ve ća pas to ral na po zor no st pre
ma obi te lji u vr lo se ku la ri zi ra nom druš
tve nom ok ru že nju, a s dru ge stra ne svi
jest da se obi telj smat ra glav nim čim be ni
kom u pri je koj pot re bi evan ge li za cij skog 
dje lo va nja.

Pri je ne go po tan ko uđe mo u to pod
ruč je, uk rat ko bis mo htje li pod sje ti ti na 
jed nu, po na šem miš lje nju, važ nu po je
dino st. Ri ječ je o os nov noj tež nji pre ma 
is tom ci lju i obi telj skog pas to ra la i pas tora
la mla dih. Vid jet će mo da je pr vot no st ko
ju uo ča va mo u obi telj skom pas to ra lu isto
v jet na onoj na pod ruč ju pas to ra la mla dih.

Pod sje ća mo na to iz dva raz lo ga: pri je 
sve ga sto ga što se ne smi je za bo ra vi ti da je 
ko ri jen pas to ral nog iza zo va is tov je tan. Isti
na je da su pri jed lo zi raz li či ti, ali sa mo u 
mje ri u ko joj ko ra ča mo s oso ba ma u razli
či tim ži vot nim sta nji ma. Os ta je me đu tim 
is ta žeđ i glad za tran scen den tal nim ho
dom, kao što je jed na ko tra že nje ono ga što 
mo že ima ti ži vot no zna če nje. Dru gi je raz
log da se iz bjeg ne opas no st od to ga da se 
pob r ka raz li či to st pas to ral nog pri jed lo ga s 
te melj nim sad r ža jem, ko ji uvi jek os ta je isti, 
a to je sus ret s oso bom Isu sa Kris ta, nje ga 
ko ji je Ra dos na vi je st.

Ve li ki prav ci obi telj skog pas to ra la kre
ću se oko is ti ne, sve tos ti i mi los r đa. Oni 
su od li čan te melj za obi telj ski pas to ral. Ta 
tri sto že ra mo gu po nu di ti pu te ve ko ji s 
jed ne stra ne sad r že sveu kup no st pri jed loga 
vje re, a s dru ge su do volj no flek si bil ni da 
omo gu će sus ret s oso ba ma on dje gdje one 
ži ve, on dje gdje te is te oso be tra že da ih se 
sus ret ne.2

Ako smo uv je re ni da se sna ga evan ge
li za ci je te me lji na iža ri va nju pri sut nos ti 
Kris ta Spa si te lja, sna zi Isu sa Kris ta ko ji 
lju de priv la či k se bi, ta da unu tar tog ok vira 
obi telj na la zi svo je pra vo mjes to.

Evan đe lje, bu du ći da je po svo joj nara
vi pri jed log, zah ti je va da bu de ut je lov lje no 
u ho du oso ba, da im bu de po nu đe no uz 
pu no poš to va nje nji ho ve po vi jes ti, ali i uz 
pu no poš to va nje nji ho ve že đi i gla di. Tu 
ni je to li ko ri ječ o mo de lu pas to ral ne ver
ti kal nos ti, ko li ko o to me da bu de mo blis
ki i da bu de mo ho do čas ni ci u obi te lji.

U lo gi ci slu ša nja i su dio niš tva, evan
đe lje se ne pre vo di kao ka kav sad r žaj ko ji 
tre ba us vo ji ti, ne go kao pri jed log ko ji tre
ba slu ša ti. Za one ko ji ga prih va ća ju, evan
đe lje pos ta je po nu da: »Za evan ge li za ci ju 
ni je dos tat no pi sa no evan đe lje; pot reb no 
je živ lje no evan đe lje (Ni je dos tat na pi sa na 
glaz be na par ti tu ra, re kao bi Sv. Fra njo Sa
leš ki, pot reb ni su i zvuk i pjes ma). Ni je 
dos tat na ob jek tiv na sve to st sak ra me na ta; 
pot reb na je i sub jek tiv na sve to st sve ta ca... 
Ni je ri ječ sa mo o prim je ru dob rih kr šća na 
ne go i o cr kve noj sak ra men tal nos ti; ne sa
mo o dob roj upo ra bi ljud ske slo bo de ne go 
i o prih va ća nju bo žan ske mi los ti; ne sa mo 
o kr šćan skoj lju ba vi ne go i o lju ba vi Krista 
ko je ga se prih va ća, no si i oči tu je svi ma.«3

 2 Usp. ri je či kar di na la En nia An to nel lia pri go dom 
nje go vog uvo da u Me đu na rod ni kon gres ko ji je 
od 25. do 27. stu de no ga 2010. od r žan u Ri mu na 
te mu Kr šćan ska obi telj, sub je kt evan ge li za ci je.

 3 Is to.
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Pr va te melj na sas tav ni ca je is ti na. Ov dje 
ne go vo ri mo o ideo loš koj is ti ni ko ju va lja 
me mo ri ra ti, ne go o is ti ni ko ja pos ta je ri ječ, 
lo gos – ra zum ko ji pros vjet lju je, svjet lo ko
je po ma že na pu tu. »Pas to ral is ti ne« je na
v ješ taj ko ji nu di smi sao, vred no tu i lje
potu. Po zi va nas da pro mat ra mo ljud sku 
stvar no st, ci je ne ći je u svjet lu ri je či. Ni je 
to ap strak tna is ti na ko ju se hlad no pri ma, 
ne go is ti na u ko joj čov jek vi di svo ju vla
sti tu po vi je st, s nje zi nim po ten ci ja li ma i 
ve li kim mo guć nos ti ma.

Dru ga te melj na sas tav ni ca, sve to st, čvr
sto je po ve za na s is ti nom. For mi ra nje is
tin skih kr šća na, pot po ra obi te lji ma posto
ja ne du hov nos ti, ši re nje sje di nje nih i ži vih 
cr kve nih sku pi na i za jed ni ca, ko je do pu
šta ju da ih sna žan ut je caj evan đe lja ani mi
ra i vo di, kva li ta tiv no mi je nja ju ži vot oso
ba. Nas to ja nje u pog le du vlas ti to ga ljud
skog i du hov nog ras ta ot va ra oso bu i nje
nu po vi je st za onaj kon ta kt s Kris tom i 
nje go vom Cr kvom ko ji pos ta je po zi tiv no 
is kus tvo us vo je no kao put pre ma vi so kim 
ci lje vi ma.

To ot kri će is ti ne ko ja pos ta je is kus tvo 
sve tos ti »pri rod no« vo di pre ma tre ćoj sa
stav ni ci, a to je pas to ral mi los r đa. Nas toja
nje na ne kom pod ruč ju po mo ću osob no ga 
svje do če nja pos ta je pri rod ni iz laz te pri
hva će ne i us vo je ne is ti ne. Ta ko is ti na po
sta je unu tar nja sna ga oso be.

Kr šćan ska vje ra – lex cre den di – vo di 
pre ma dov r še nju svog od no sa s Isu som – lex 
oran di – po mo ću evan đeos ki živ lje nog ži
vo ta s bra ćom i ses tra ma – lex vi ven di. Zlat
no pra vi lo, ko je su cr kve ni oci ta ko pre vo
di li, da nas vri je di vi še ne go ikad. Bi ti Kri
s to vi sljed be ni ci zna či živ je ti mis ti ku u 
obič noj kr šćan skoj stvar nos ti. Sve ono što 
sa či nja va druš tve ni ži vot, pos ta je pros tor 
vjer ni ko va dje lo va nja – div lje nje li jepo mu, 
kul tu ral na di men zi ja, di ja log i su rad nja u 
druš tve nopo li tič koj stvar no sti, pi ta nje sve 

ve ćeg si ro maš tva u sve na p red ni jem druš
tvu, od goj no i pas to ral no ok ru že nje.

5. PASTORAL MLADIH I OBITELJSKI 
PASTORAL
Ov dje se s pra vom do bi va os je ćaj da 

smo pre ma lo go vo ri li o pas to ra lu mla dih. 
To me đu tim ni je ne dos ta tak, ne go iz bor.

Uv je re ni smo da ne mo že mo go vo ri ti 
o po du dar nos ti iz me đu te dvi je stvar nos ti 
bez dob ra i te me lji ta shva ća nja obi te lji, do 
ko jeg se doš lo pos ljed njih de set lje ća. Jed
na ko smo ta ko uv je re ni ka ko va lja priz na
ti da mno gi dje lat ni ci na pod ruč ju pas to
ra la mla dih, ia ko nje ga dob ro shva ća ju, ne 
poz na ju i ne shva ća ju uvi jek dob ro i obi
telj sku stvar no st. Ov dje smo se og ra ni či li 
na teo loš ko i pas to ral no raz miš lja nje. Ne
dos ta je nam pros to ra za so cio loš ko i kultu
ral no raz miš lja nje. Uv je re ni smo da, že li
mo li u pot pu nos ti ot kri ti po du dar no st 
pas to ra la mla dih i obi telj skog pas to ra la, 
ne mo že mo za ne ma ri ti tak vo ši ro ko tuma
če nje obi te lji.

Ka ko bi se stvo ri la po du dar no st iz među 
obi te lji i mla dih, že lje li bis mo pro tu ma čiti 
tri up ra vo spo me nu te sas tav ni ce – isti nu, 
sve to st i mi los r đe – u svjet lu ono ga što zo
ve mo sa le zi jan ska om la din ska du hov no st.

Dob ro nam je poz na to pet te melj nih 
jez gri ko je nam nu di 23. op ći sa bor. To 
su: du hov no st sva kod ne vi ce, du hov no st 
ra dos ti i op ti miz ma, du hov no st pri ja te lje
va nja s Gos po di nom Isu som, du hov no st 
cr kve nog za jed niš tva i du hov no st od go
vor nog slu že nja.4

Prou či mo li dob ro tih pet jez gri, uo ča
va mo vr lo jas nu po du dar no st iz me đu njih 
i tri ju sas tav ni ca obi telj skog pas to ra la. Pod
sje ća mo na tu po du dar no st, jer se ov dje, 
kao što smo već pri je spo me nu li, na la zi mo 

 4 Usp. Od ga ja ti mla de u vje ri. Do ku men ti 23. op ćeg 
sa bo ra Druž be Sv. Fra nje Sa leš kog, KSC, Zag reb, 
1992.
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u si tua ci ji u ko joj se ne mi je nja to li ko po
nu da, ko li ko sa ma me to do lo gi ja. Iza zov 
pas to ral ne me to do lo gi je ni je in di fe ren tan, 
jer je me to do lo gi ja ljud sko sred stvo po mo
ću ko je ga za po či nju od re đe ni pro ce si.

»Sva kod ne vi ca« u pas to ra lu mla dih ni
je sa mo »sva kod ne vi ca«. To je stvar no st 
ko ja skri va kli ce du hov nos ti. Is ti na je skri
ve na u po vi jes ti broj nih oso ba. Mi, od ga
ja te lji/ce tre ba mo je zna ti uo či ti te po nudi
ti pros to re i pu te ve ko ji se po du da ra ju sa 
sva kod ne vi com, s nje zi nim na da ma i tjes
ko ba ma, s nje zi nim ra dos ti ma i bo li ma.

Ra do st i op ti mi zam sa le zi ja na ca ni su 
pro laz na sta nja: to su du hov ne di men zi je 
ko je, dok se na dah nju ju na oso bi Isu sa – 
is ti ni, vo de pre ma Nje mu – sve tos ti. To je 
ujed no i tre ća jez gra sa le zi jan ske om la din
ske du hov nos ti. Sus ret s Kris tom je »pri
rod ni« put du še ko ja od tra že nja smis la 
stva ra od svo ga ži vo ta is tin ski put. Posljed
nje dvi je jez gre, cr kve na za jed ni ca i od
govor no slu že nje, po du da ra ju se s tre ćim 
stu pom obi telj skog pas to ra la – pas to ra lom 
mi los r đa. Onaj tko sus re će Gos po di na ne 
mo že dru ga či je ne go da taj sus ret po di je li 
s dru gi ma!

Ovo krat ko raz miš lja nje nu di mo ka ko 
bis mo pot vr di li vr lo jas nu svr hu, ko ju smo 
već spo me nu li. Pos to ji nai me mno go ve ća 
po du dar no st iz me đu dvi ju pas to ral nih stvar
nos ti, mla de nač ke i obi telj ske, ne go li smo 
to ga svjes ni. Ri ječ je o sus re tu oso ba on dje 
gdje se one na la ze, o os luš ki va nju nji ho ve 
že đi i gla di, o pra će nju tih oso ba u pot razi 
za Onim ko ji je ži vot i is ti na. U tom su
sre tu saz ri je va ju one od lu ke i kre će se onim 
mi sij skim pu te vi ma, dje li ma mi los r đa, ko
ji sve iz ne na đu ju. Ta kav put va lja po nu diti 
i u dva ma pod ruč ji ma pas to ra la.

Sve to po ti če nas ko ji ra di mo u pas to
ra lu mla dih da se za pi ta mo: ka kav je naš 
od nos pre ma obi te lji u na šem pas to ral nom 
dje lo va nju?

Don Egi di je Vi ga nò u svo joj po bud nici 
U Go di ni obi te lji pi še: »Is kre no mis lim da 
smo svi uv je re ni u ovaj naš evan đeos ki od
nos s obi te lji ma. Prob lem se da nas sas to ji 
u zah tje vi ma no ve evan ge li za ci je ko ja na 
pr vo mjes to stav lja up ra vo pas to ral nu skrb 
za obi telj. Po seb no po zor no mo ra mo po
nov no raz mot ri ti ovo pod ruč je za la ga nja 
ko je se ži vot no ti če na ših od goj nih ak tiv
nos ti, skr bi za lai ke u na šim ud ru že nji ma 
i su rad nje na pr vot nim pas to ral nim po
tre ba ma mjes ne Cr kve.«5

Don Vi ga nòo va mi sao vr lo jas no od
ra ža va on daš nju skrb ko ja uka zu je na po
zor no st ko ja je sve vi še us mje re na pre ma 
obi te lji. On uka zu je na ne ke prav ce, s obzi
rom na ud ru ženja i an ga ži ra ne lai ke. Ti 
su prav ci ne sum nji vo ak tual ni i da nas. Da
nas smo svjes ni ka ko se ta za da ća pro ši ruje, 
što je plod pas to ral nog raz lu či va nja ko je 
nas ot va ra za no ve pas to ral ne mo guć nosti.

6. PASTORALNA ISKUSTVA
Na raz nim stra na ma u Cr kvi i u na šoj 

Druž bi svje do či mo mno gim vr lo krea tiv
nim is kus tvi ma za obi telj u ok vi ru pas to
ra la mla dih. U raz no li kos ti pas to ral nog 
pri jed lo ga uvi jek pos to je te melj ni po du
dar ni prav ci. Me đu tim, kao što smo to već 
nag la si li, go vor pas to ral ne me to do lo gi je 
da nas je vi še ne go ikad ak tua lan jer ukazu
je na pas to ral nu skrb ko ja u sre diš te stav
lja oso be – nji ho vu po vi je st, nji ho vu si tua
ci ju i nji ho vo tra že nje.

Kre ne mo li od ško le, uo ča va mo dva 
vr lo ve li ka i oso bi to za nim lji va raz voj na 
prav ca. Pr vi se obis ti nju je u od goj nopa
sto ral noj za jed ni ci. Is kus tvo nam pot vrđu
je da je re zul tat uk lju či va nja suod go vor nih 
lai ka i sa le zi ja na ca u ško li pri do nio cje lo
vi tu ras tu. S jed ne stra ne po zor no st pre ma 
struč noj i od goj noj di men zi ji va lja pro uča

 5 ACG 349, Rim, 10. lip nja 1994.



Kateheza 33(2011)4, 327–336 Fa bio At ta rd, Pas to ral mla dih i obi telj ski pas to ral

334

va ti i pred la ga ti u pod ruč ju ka riz mat skog 
i du hov nog pro dub lji va nja. Po vi je st oso ba 
vred nu je se u svo joj cje lo vi tos ti. Po du dar
no st ljud sko ga i pro fe sio nal no ga pros vjet
lju je se du hov nim i ka riz mat skim.

U ne kim pro vin ci ja ma pri jed log for
mi ra nja za sa le zi jan ski duh, bi lo suod go
vor nih lai ka bi lo ro di te lja, ot va ra put ko ji 
is tra žu je vlas ti tu vje ru i vlas ti ti ži vot, ali 
pos tav lja i pi ta nje o pot re bi vje re ko ja mo
ra bi ti suod go vor na. Poz na to je da u ne kim 
na šim us ta no va ma pos to je oso be u či jim 
je sr ci ma sus ret sa sa le zi jan skim du hom 
pok re nuo pro ces tra že nja i pi ta nja o smi
s lu. Sa le zi jan ska za jed ni ca, kao ani ma cij
ska jez gra, poz va na je uo či ti te kli ce, poslu
ša ti ti hi krik to li kih lai ka ko ji ko ra ča ju 
za jed no s na ma.

Uz tu se no vu gra ni cu, ko ju, uv je re ni 
smo, va lja još vi še nje go va ti, sve vi še ši re 
is kus tva ro di te lja na še dje ce u broj nim ško
la ma. U mno gim pri go da ma is ti ni ta je 
tvrd nja da je za jed no s dje voj kom od nos no 
mla di ćem ko ji po ha đa ju na šu ško lu uk lju
če na nji ho va sveu kup na obi telj. Tak va isku
s tva pop ri ma ju raz li či te ob li ke. Pos to je ško
le ko je nu de od goj noob ra zov ne te ča je ve 
za ro di te lje na ših uče ni ka. To is kus tvo po
ka zu je da ško la ni je sa mo aka dem ski pro
stor za uče ni ke ne go i upo riš ni od goj no
ob ra zov ni i pe da goš ki pros tor za ci je lu obi
telj. U ne kim je ško la ma prih va će no is ku
s tvo mje seč ne raz mje ne Bož je ri je či s tre
nu ci ma raz miš lja nja, slu ša nja i raz mje ne 
miš lje nja. To su is kus tva lec tio di vi na ko ja 
on dje gdje su, ne bez ot po ra, pred lo že na, 
stva ra ju no ve pros to re i oso bi to su ci je nje
na. U ne kim je ško la ma u od goj noob ra
zov ne za jed ni ce uk lju če na i sku pi na ro di
te lja ko ja pot po ma že ško lu raz nim društve
nim i re li gioz nim ak tiv nos ti ma.

On dje gdje se os tva ru ju tak va is kus tva, 
pr vo što se zam je ću je je st da sa le zi jan ska 
za jed ni ca i svi oni ko ji u to me sud je lu ju 
nu de sli ku ško le ko ja je dom za ci je lu obi

telj. Dois ta, ci je la obi telj tu pro na la zi pro
stor za se be i os je ća se da ju se oz bilj no i 
iz bli za pod r ža va.

Bi lo bi za nim lji vo us kla di ti tak va isku
s tva s druš tve nim zah tje vi ma i pra vi li ma, 
ili za to da se dob ro upoz na ono što se već 
do ga đa, ali još vi še ra di oso bi tog dob ra 
ko je se mo že pok re nu ti po mo ću ma lih, ali 
te me lji tih i jas no us mje re nih pri jed lo ga.

Hod ko ji se os tva ru je u ško la ma na raz
nim dru gim mjes ti ma u svi je tu mo že mo 
vid je ti i u om la din skim cen tri ma i ora tori
ji ma. I on dje ta ko đer mo že mo vid je ti ka
ko is kus tvo su rad nje rodi te lja s ani ma to
ri ca ma i ani ma to ri ma u od goj nopas to ral
noj za jed ni ci da je vr sne re zul ta te. Ora to rij 
i om la din ski cen tar pos ta ju pros tor u koje
mu svi ima ju mo guć no st bi ti ak tiv no osob
no uk lju če ni, pro na ći pod r šku za ko jom 
da nas os je ća ju oso bi tu pot re bu.

Uz ta is kus tva, va lja pod sje ti ti i na sve
u kup no pod ruč je ra da sa le zi ja na ca su rad
ni ka. Ra dos ni smo što se na mno gim strana
ma svi je ta taj po ziv vr lo oz bilj no pri hva ća. 
Po želj no je da ga se pred lo ži i broj nim no
vim ro di te lji ma ko ji, ulas kom nji ho ve djece 
u na še ško le ili ora to ri je, ot kri va ju sa le zi
jan sko is kus tvo. Za da ća je nas, od ga ja telji
ca i od ga ja te lja, da uo či mo tra že nje smisla 
ko je je po naj češ će skri ve no, a mno gi ga 
no se u du bi ni svo ga sr ca. Va lja lo bi ih pozva
ti da prih va te po moć zdra va i sret na okruže
nja kak vo mo že i tre ba bi ti na ša us ta no va.

7. ZAKLJUČAK
Že lje li bis mo ovo raz miš lja nje zak lju

či ti stav lja ju ći ga u mno go ši ri cr kve ni okvir. 
U svom jav nom pre da va nju o Eu ro pi u 
kri zi kul tu râ,6 ta daš nji kar di nal Jo se ph Rat

 6 Jav no pre da va nje ko je je od r žao 1. trav nja 2005. 
uve čer u Sa mos ta nu Sv. Sko las ti ke u Su bia cu, 
pri go dom pri ma nja nag ra de Sv. Be ne dik ta »za 
pro mi ca nje ži vo ta i obi te lji u Eu ro pi«. Svi na vo di 
ko ji sli je de preu ze ti su iz tog pre da va nja.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
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zin ger ova ko ko men ti ra do ba u ko je mu 
ži vi mo s nje go vim dos tig nu ći ma ali i s nje
go vim tjes ko ba ma i tra že nji ma: »Ži vi mo 
u tre nut ku ve li kih opas nos ti i ve li kih mo
guć nos ti za čov je ka i za svi jet. To je tre nu
tak ko ji pred stav lja i ve li ku od go vor no st 
svi ju nas... Si gur no st, ko ja nam je pot reb
na kao pret pos tav ka na še slo bo de i na še ga 
dos to jan stva, ne mo že bi ti kraj nji re zul tat 
teh nič kog sus ta va kon tro le, ne go mo že pro
i za ći je di no iz čov je ko ve mo ral ne sna ge: 
on dje gdje nje ne ma ili je ne dos tat na, čo
v je ko va će se moć sve vi še pret va ra ti u ra
zor nu moć.«

Tak vom proc je nom do ba, ali i du bo ke 
tež nje ljud ske oso be, kar di nal Rat zin ger 
raz miš lja o od go vor nos ti ko ju mi, Kris to
vi sljed be ni ci, ima mo u ovom po vi jes nom 
tre nut ku, u raz dob lju ko je je obi lje že no 
ag re siv nim nas to ja njem da se »iz gra di ljud
ska za jed ni ca bez Bo ga«.

Na kra ju, na kon du bo kog raz miš lja nja 
o ut je ca ju pros vje ti telj stva na da naš nje poi
ma nje oso be i na nje zi nu slo bo du, Rat zin
ger svo je jav no pre da va nje zav r ša va uka
zu ju ći na lik Sv. Be ne dik ta i na iza zo ve 
ko je mu je pos tav lja lo nje go vo do ba. Au tor 
pred stav lja Sv. Be ne dik ta kao oso bu ko ja 
je bi la pot pu no svjes na iza zo va svo ga do ba 
te je zna la po nu di ti is kus tvo ko je ne sa mo 
da je ima lo iz van re dan pra vac, ne go po
naj pri je čvrste te me lje: »Pot reb ni su nam 
lju di pog le da up rav lje na iz rav no pre ma 
Bo gu, od ko ga uče is tin sku čov ječ no st. 
Pot reb ni su nam lju di či ji je ra zum pro svi
jet ljen Bož jim svjet lom, lju di ko ji ma Bog 
ot va ra sr ce ta ko da nji hov ra zum mo že 
go vo ri ti ra zu mu dru gih lju di, a nji ho vo se 
sr ce mo že ot vo ri ti sr cu dru gih lju di. Je di
no po lju di ma ko je je Bog dir nuo, Bog se 

mo že vra ti ti me đu lju de. Pot reb ni su nam 
lju di po put Be ne dik ta iz Nur si je ko ji se, u 
do ba ras tre se nos ti i de ka den ci je, iz dvo jio 
u kraj nju osam lje no st, us pjev ši, na kon svih 
čiš će nja ko ja je mo rao pret r pje ti, po nov no 
iza ći u jav no st, vra ti ti se i ute me lji ti Monte
cas si no, grad na go ri ko ji je, una toč to li
kim ra za ra nji ma, oku pio sna ge po mo ću 
ko jih je ob li ko vao no vi svi jet.«

Zak lju či va nje ovog član ka up ra vo ovim 
na vo dom od te melj ne je važ nos ti. Nas lov 
ko ji nam je bio pred lo žen s jed ne se stra ne 
od no si na izu zet no ve lik pas to ral ni iza zov: 
što vi še, go vo ri o po du dar nos ti dva ju iza
zo va. S dru ge stra ne, me đu tim, sak ri va 
vr lo slo že nu i vr lo real nu opas no st. Ta je 
opas no st u po du dar nos ti iz me đu pas to ra
la mla dih i obi telj skog pas to ra la ko je mo
že mo shva ti ti je di no na teo rij skoj i prak
tič noj ra zi ni. Os ta ne mo li ne po mič ni na 
te dvi je ra zi ne, si gur ni smo da će mo pro
ma ši ti cilj, tj. ne će mo us pje ti da ti is tin ske 
od go vo re ko ji du bo ko i du got raj no ut je ču 
na po vi je st oso ba. Ni su do volj ni či ta nje i 
pri jed log ko ji se te me lje sa mo na teo ri ji i 
na nje zi nu prak tič nom učin ku.

Va lja žur no po nu di ti pu te ve, nuž no je 
pred la ga ti is kus tva ko ja saz ri je va ju u svjet
lu Bož je pri sut nos ti. Pot reb ni su nam pa
sti ri i od ga ja te lji ko ji do puš ta ju da im ra
zum bu de obu zet lju bav lju i stvar nom Isu
so vom pri sut noš ću u nji ho vu ži vo tu. Bog 
se vra ća oso ba ma, Bog se vra ća u obi te lji, 
u mje ri u ko joj pos to je pas ti ri i od ga ja te lji 
ko ji do puš ta ju da ih do tak ne Bog, nje go va 
ri ječ i nje go vo otaj stvo ko je je u eu ha ris tiji. 
Os na že ni sna gom to ga mis tič nog is kustva, 
mo že mo uis ti nu bi ti pro ro ci ko ji na vi ješta
ju Ra dos nu vi je st, ko ji pra te mla de, ro dite
lje i obi te lji u nji ho vu tra že nju zna če nja.




